

父母的身教，是孩子一生中的重要資產

園長游玉燕

奔馳的時光滑過手指縫隙，彷彿還在為昨日的感恩節喝采和感謝；轉瞬間那麼一點功夫聖誕節也落幕了，隨即迎接2020新一年的到來。歲暮年初回憶起感恩節和聖誕節的活動籌畫，內心有著許多的觸動，除見著了團隊合作的溫暖和大能量外，更令我傾心領受的是：「孩子如何參與大人們活動的盛會，又如何父母的身上看見榜樣，繼而展現在生活中？」

帶領父母成長團體，從最初79年的媽媽成長團體，追求自我成長和教養技能的習得；到91年轉型後的親子玩想會，著力於家庭教養的交流和親子關係的營造，一路走來隨著時代變遷，不同模式的推動展現不同的風景；不變的是父母對於孩子的愛和自我成長追求的心。「父母的身影永遠是孩子生活中不可或缺的資產」是這段期間我靜靜地在陪伴父母成長的生命位置上最深刻的體會。因為我真實看見「教養是在我們做了很多其他的事，之後附帶產生的一種作用。」

話說今年的親子玩想會，的確有許多別於以往的思維和操作方式。為著三民的幼兒教育和親職教育推廣，從期初就常常和會長(謝善如爸爸)展開一場又一場教育願景的對話，期許在三民和親子玩想會的共構下，能透過更完整幼兒教育與親職教育的有效整合，創造三民「天地人的遠景--父母像天，學校像地，孩子是鼎立其間，接受滋潤與養分的主人翁」同時結合三民全園的親師，一起為孩子和自我成長共同攜手邁進。討論中會長本著「組織效能」的視角，希望從核心團隊做起，再慢慢向外部家長拓展。因著想望，我們看見108學年上學期親子玩想會的核心幹部，總在短短時間內，從發想到計畫執行並完成幾個大型的活動任務，令人驚嘆不可能任務的完美呈現。

正因為是核心運作，所以每一次的任務執行幾乎父母都是帶著孩子一起行動，久而久之孩子感受到的是一份父母的付出和榮耀，我真心實意在孩子身上有著深刻體驗和看見。

感恩節活動的當天，一整個上午孩子們陪著父母在現場，配合故事的節奏演示，真的令人動容。畫面回到火車收拾的景況，看著翹駒有條不紊將鐵軌收拾的當下，思想著一個孩子是如何在生活中被陶養；聖誕節活動後善如主動要求加入刷洗雪人區的地板，小小個兒大大志氣，我又再次看見身教在孩子散發的光熱。此外，誠如威丞看著大家玩火車時，欣喜的說：「這是我爸爸帶來的」當爸爸啞了聲音，威丞卻在一旁指揮若定；宛蓁看到聖誕賀卡，臉上浮現驕傲的笑容說道：「這是我媽媽畫的喔！」我相信父母每一次用心的付出，孩子其實是可以感受且慢慢地在心裡埋下認真、努力和付出的種子；然後真實地回應父母的態度和身教於生活中的每一個可能的時刻。

每一次玩想會議或籌備活動的開始，幾個孩子總樂在其中，有時還興高采烈對著我說：「今天晚上我們要開會喔！」這樣的期待是一種動機，是一種可以享受屬於自己歡樂時光的探索。看到孩子們發自內心的投入與努力時，我感到「雖疲猶樂」--在疲倦中，享受著孩子的成長，也獲得持續前進的勇氣。



幫游泳老師圓夢囉!

大天鵝白翹駒.幼河馬白翹萱媽媽

猶記得,當初會長善如爸說想要幫游泳老師圓夢“前往六福村”,我們二話不說,立馬開始籌劃六福村之輕旅行活動。會長善如爸在活動前,負責忙碌的接洽遊覽車與六福村業務,真是辛苦了!

十年前,跟著國中三五好友到六福村玩,目標是在時間內,玩遍所有遊樂器材,挑戰自己的極限。相隔十年後,一家四口跟著幼兒園的45個家庭一起前往六福村,而我們家選擇搭乘玩想會找好的遊覽車到六福村,讓翹萱爸可以休息不用開車,好好陪伴孩子坐車。感謝老天爺總是在玩想會辦活動時,給予適合的好天氣,雖然下午起風後有些涼意,也絲毫不減我們的興致。

可惜,在入口處,當場收票人員與當初六福村業務說法有出入,讓大家在門口排隊了一小段時間,後來獨



留會長下來與六福村人員交涉,其他家庭陸續進入六福村,延遲了入園時間,所以取消了全園大合照,是唯一美中不足的點。

這次的目標是帶著孩子與好朋友家庭一同到遊樂園,排了好一陣子,我們終於搭乘到耗資三億台幣的「英式復古蒸氣火車」,輕鬆暢遊非洲部落草食區,我們看到長頸鹿,犀牛,河馬,孔雀(有一隻全白的孔雀呢!),疣豬,羚羊,野牛等等,在離動物們好近的地方看到野生動物的感覺,好特別。

謝謝翹萱爸抱著翹萱睡午覺,翹駒則跟著同學在獨木舟造景上爬來爬去,我得以跟天鵝班的

一些家長排隊去玩火山歷險!!跟著許多好朋友家庭一起出遊,互相幫忙拍照與照顧彼此的小孩,再次感受到團結力量大,真好!!下次再一起玩喔!



六福村輕旅行

幼河馬蔡宗宸媽媽

記得宗宸(Meda)入學後的第三周,學校舉辦了一個懇親會,懇親會中,最讓我吃驚的是,幼兒園將會舉辦輕旅行、露營還有親子座談會.....媽媽有點驚訝的想...幼兒園也有這樣歡樂的活動,也太歡樂了,霎那間,媽媽心中充滿了歡樂童年的描繪圖。



當玩想會公告輕旅行的地點是六福村的時候,媽媽開始提(逼)醒(迫)爸爸要換值班表,原本那天安排的事情,也默默順延或提前執行,並開始羅列出外郊遊清單,非常慎重且期待著,因為這是宗宸(Meda)第一次跟同學出去玩,一個孩子難免會有些孤單,所以媽媽默默地希望宗宸(Meda)能藉由幼兒園,認識很多朋友,讓他的童年生活是有夥伴且充滿歡笑。

當天一早前往集合地點的那棵大樹時,遠遠看到好多小小孩,穿著三民的白色運動服,坐在推車的宗宸(Meda)突然抬著笑臉跟我說“媽咪一樣”,媽媽懂,那是一種有伴一起開心。而因為孩子們穿著運動服,所以在在園區內辨識度很高,孩子很容易看到夥伴,就會有大家玩再一起的氛圍。

謝謝學校、謝謝玩想會的大家,為了孩子安排了一個很棒的輕旅行,讓兒子快樂的童年又添上一筆美麗的回憶色彩。

歡慶感恩節-火雞在哪裡？

大天鵝陳威丞、小蝴蝶陳徐廷爸爸

感恩節活動討論，幾次為了「火雞在哪裡？」傷透了腦筋；就在一次和園長、玩想會



長的聊天過程中，提出了自己收集了五年多的火車，有機會好想拿出來展覽。說著放在家裡只有兒子和我可以玩，拿出來可以和大家一起玩，將會是一件多棒的分享。未料，我的想法馬上獲得園長(游泳老師)的肯定--「那就來三民展覽給孩子看」，一旁的會長(善如爸爸)也熱情贊聲「好喔！那就來喔！」就這樣意外成就了這一場「新幹線特展」的感恩活動，滿滿的歡喜、期待和感恩。

決定後，會長首先問了我：「你的火車足夠讓一百多個人玩嗎？」疑惑我收藏的數量到底有多少？自此開始了我的傷腦之旅，那段期間常常輾轉難眠，腦海裡盤旋的都是火車，還有孩子玩火車的景象，到底要用甚麼方式來吸引大家的關注；還有到底可以給孩子玩些甚麼？所幸，我擁有了一個支持我的園長和一個超強玩想會團隊的火力支援，大家都毛足了勁全力協助。整個策展過程，從討論、設計到執行，團隊始終在我身邊幫忙，一起規劃展場、一起設計動線、還有宛蓁媽媽的文宣支援；前一個星期五晚上大伙兒還陪著我，熬夜體驗可行的做法；接著星期六一早又群聚討論、修正、做最後的確認。在活動前的那一夜，一群人忙到凌晨四點，為的就是希望活動更加豐富可期；想著短短兩個星期讓我的夢想得以在三民真實地實現，是我的夢想，更是玩想會團隊的驕傲。



回想一開始把火車運到三民時，多到足以嚇人的火車和配件，讓大家看得瞠目結舌。大家在一陣讚嘆歡呼後，便蹲下身來開始將火車一輛一輛安放在事前已規劃好的鐵軌動線上。我們想用迴轉壽司的概念，換成拿禮物，但運行的火車要停止才能拿，所以每個位子，加上了停止器。我大約有 50 幾輛的火車想要一起呈現出來，我們就設計了一面展示牆；以前看展覽都只能看，這次想要讓小孩們能自己組裝設計鐵道。在幾番的嘗試和調整中，最後決定分成三個展區進行「感恩節故事體驗區～聽故事並操作火車，拿禮物」、「新幹線展示區～一整面牆的火車展示」、「火車操作區～自由創作組合、自在體驗玩火車」完全符合我去日本看到鐵道博物館的規模。當天的活動盛況，每個小孩都很興奮的坐到操作台上，一面聽故事，一面期待火車運送禮物到自己的面前；外面的活動區好多小孩們拿著鐵軌創作自己的鐵路與同儕一起把火車放在鐵道上行駛；展示區也有螢幕一起觀看火車前進的動態，整個三民熱鬧了起來，大朋友小朋友們都捨不得離開。



想著在三民完成的新幹線特展，真的要感謝三民幼兒園暨玩想會團隊們，讓我完成了小小的夢想。雖然活動結束的當下，我已完全失去聲音；但看到大朋友小朋友玩得開心，看到孩子們滿足的笑容，我笑了！心中跳躍著快樂的音符，表達了我無以言表的歡喜和感謝。



天鵝班的聖誕創作

大天鵝班楊寧孳老師

叮叮噹！叮叮噹！聖誕節的到來，讓我們增添一點聖誕氛圍吧！要來做什麼樣的布置呢？來一片聖誕旗海吧！

什麼是聖誕掛旗？其實掛旗可以應用在各個節日或場合的布置，只要有相應的內容，總是千變萬化。

【元素】我們和孩子們討論歸納出有關聖誕節的元素，這是聖誕掛旗中的主角。說到聖誕節會想到什麼？孩子的心裡首選是聖誕禮物，然後是聖誕老人、聖誕樹、聖誕花圈、雪人、麋鹿...等等，孩子的第一個考慮是選擇一種當作掛旗上主要圖案。

【配色】掛旗的底色分有紅、綠兩種，這邊就牽涉到配色的問題。主要圖案會有占面積較大的色彩，必須要選擇相對的顏色才能凸顯出來。例如：聖誕老人為圖的底色就不能使用紅色，紅成一片就看不到圖案了，同理可應用在畫圖的時候，這是孩子在這部分察覺到的。

【選材】這次引進了布料，提供紅色、綠色、白色三種布可以讓孩子們加入創作，然後在毛根、亮片、彩色紙、棉花中選擇來做搭配。面臨的第一個挑戰是剪布，但是小剪刀真的無法剪布，於是請孩子在布上畫下他所需要的形狀，再由老師幫忙剪；第二個困難在於材料的應用，要將老師拿出來的所有材料都用上嗎？當然不是，這裡需要學習的就是「取捨」。

可能覺得亮晶晶的亮片好漂亮，但貼多少才好看？毛根很好玩，但要怎麼黏上去，怎麼做才好看？黏太多掛旗變好重，而且會容易掉；用膠帶沾黏又快又牢，但好像隔了一層膜怪怪的。這些都是孩子從創作中發現的。不是把所有覺得好的都放進去就好看，從裡面選擇適合的、適當數

量的材料所構成的畫面才是最好看的。

孩子創作的時候，為了拓展孩子的經驗，展現自己的想

法，摒棄定型化的材料包，所以總會去搜尋各種不同可以應用的材料，那麼即使是相同的材料、同樣的主題下，不同的孩子也會有不同的創意展現喔！



聖誕佳節暖呼呼，三民寶貝樂陶陶

幼河馬魏楷耘爸爸

非常開心參與這麼棒的耶誕活動！謝謝園長、老師、玩想會會長與家長們，您們辛苦了，沒有您們背後默默的付出，就沒有這麼超乎預期的活動！



一開始大家合作堆疊的紙箱聖誕樹，在大家不斷拋接、以及園長登頂放下三民小雞(母子鳥)後，大家紛紛熱情鼓掌，也掀起了當日的最高潮。多元的活動規劃令我們印象深刻：

(1)第一次看到乾冰紅豆湯圓，好吃好玩又很有看頭

(2)寫信給聖誕老人，勾起了我們小時候手寫聖誕卡片的回憶

(3)兒子最愛的小蘇打粉手作雪人，又捏又揉又變換造型，差點讓我們回不了家

(4)薑餅屋迷宮城堡，帥氣威風更重要的是讓兒子好好放電，讓我們度過了一個溫馨喜樂的上午此外，工作繁忙難得接送兒子的我，也有機會與園長、老師們、其他家長們交換育兒經、相互取暖，誰能說家長們沒有收穫呢？

沒有下雪的白色聖誕節 中綿羊阮仁佑爸爸

一年一度的聖誕玩想活動真的
是很盛大，託場地開闢和眾多關
卡的福，讓小朋友們可以嘗試和盡情的玩自己喜歡的東西(有些是拼命吃湯圓 XD)。

整體活動穿插了全體的活動，像是共同拼造聖誕靈魂的大樹、畫聖誕樹、和聖誕老公公拍照；不過最有趣的還是和小朋友一起跳學校的健康操，不論是大人小孩都展現在律動最可愛的一面。

快結束時還有寄送聖誕小卡片活動，讓小孩有更多的想像和期待，並且隔壁攤位有讓眾媽媽們趨之若鶩的LV 緞帶，喔說錯了，是聖誕花圈製作！真的是很棒的體驗！

小湯圓放乾冰的巧思也是為之驚艷，在湯圓攤位如果可以耳提面命跟每位饕客提醒一下，像是乾冰需要小心的地方，以防誤入口中，那就更完美了！

美好回應：乾冰的叮嚀雖在現場廣播，看來還是美中不足，下回應該直接來個立牌說明喔！



Sanmin 動物課程來囉!



第一場 09:00 - 10:20

第二場 10:30 - 11:50

名額：每場次15位孩子，數量有限，額滿為止。

費用：每位孩子NT\$250

主講：社團法人臺灣刺蝟推廣協會

內容：認識刺蝟、接觸刺蝟、手作刺蝟(蝶谷巴特製作)

臺北市私立三民幼兒園暨親子玩想會敬邀